



碼上看

【一周港藝】
香港故宮新展
再續紫禁城與凡爾賽前緣



掃碼睇片

劉德華香港演唱會
黃牛果然猖獗!



掃碼睇片

特朗普講演：
贊成 TikTok 續在美運營



掃碼睇片

中英街檢查站重置後推「刷臉」過關



政務司司長陳國基（右二）在保安局局長鄧炳強（右一）陪同下參觀檢查站，了解「無感通道」的人面辨識科技和檢查站的設計。
政府新聞處圖片

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：沙頭角中英街檢查站重置工作已完成，並推出「人面辨識先導計劃」，持有有效禁區許可證的人士，預先登記後便可使用「無感通道」出入檢查站「刷臉」過關，毋須停下出示禁區許可證。昨午，特區政府為檢查站舉行開幕儀式，政務司

司長陳國基等到場參觀，他致辭時形容新設施令通關更方便，認為其他出入境口岸可以仿效，相信可增強處理客流量能力。

陳國基冀其他口岸亦引入「無感通道」

當日，陳國基主持開幕典禮時說，為便利進出中英街人士，政府將原有由帳幕搭建而成的檢查站重置成永久檢查站，並首次引入「人面辨識」科技，讓在中英街居住和工作人士率先試行以「無感通道」進出中英街；政府會繼續研究應用相關科技，配合未來開放中英街的旅遊發展。日後，持有有效可進出中英街的禁區許可證人士，預先登記後便可使用「無感通道」出入檢查站。政府希望透過這個先導計劃，以創新科技取代現時的人手查驗，便利進出檢查站人士，提升檢查站處理人流能力，凸顯香港作為國際大都會的數碼科技水平。

其他主禮嘉賓包括保安局局長鄧炳強、保安局常任秘書長李百全、海關關長何珮珊、入境事務處處長郭俊峯、警務處副處長（行動）周一鳴、建築署副署長沈國良、新界鄉議局主席劉業強及沙頭角區鄉事委員會主席

李冠洪等。

當局希望日後檢查站成「打卡點」

當局昨向傳媒介紹「無感通道」的人面辨識科技及檢查站設計。入境處總入境事務主任（系統支援）管制站林喜騰表示，「無感通道」透過人面識別技術，比對資料庫內的資料，能提升檢查站的處理效率，為往來人士提供更便捷和優質的體驗，機器亦可同時偵測兩人並行，強調已登記市民無須停下來即可過關。他提醒市民，已登記使用「無感通道」人士，仍須隨身攜帶電子或實體禁區許可證，以便有需要時供檢查站人員查核。

邊界警區總督察（行動）張禮騏表示，檢查站會 24 小時開放，兩旁各有 3 名警員駐守。海關高級督察蔡鎮波指，除「無感通道」外，中英街檢查站亦設「人工通道」及「貨運通道」，供未有登記人士使用。

建築署工程策劃總監王安華表示，重置的中英街檢查站設計以昔時沙頭角支線孔嶺站及香港舊式火車站為藍本，運用中式青磚牆、白色麻石腳線、中式窗戶、白色柱子、木製長椅，以及火車路軌上的枕石，採用簡約手法呈現當時實用火車站特色，希望日後可成為「打卡點」，而檢查站招牌參考大埔鐵路博物館做法，沿用白底黑字。站內採用環保設計，樓底較高並有天窗，減省電力。整個建築項目成本約 5000 萬元。

出入境日百萬級 這個聖誕假好暢旺

【香港商報訊】記者戴合聲報導：隨着聖誕節臨近，入境處昨錄得逾 81 萬人次出入境，當中包括超過 44 萬人次出境及近 37 萬人次入境。本港旅遊業界指，聖誕檔期是傳統旅遊旺季，相信今年外遊市民數目較去年增加；另一方面，本地零售業界指出，深圳恢復「一簽多行」後，補充了香港消費力，估計今個假期生意按年會錄得增長。

入境處昨表示，前日有近 114 萬人次出入境，出境人次超過 59 萬，近 40 萬屬香港居民，最多人經羅湖出境，其次是落馬洲支線及機場。入境 54 萬人次中，近 37 萬是香港居民，內地旅客超 13.5 萬人次，其他旅客則有近 4 萬人次。而早前深圳恢復「一簽多行」，前日經陸路來港的內地訪客逾 12.3 萬人次，經高鐵西九龍站入境人次最多，逾 3.2 萬；其次為落馬洲支線，錄得逾 2.8 萬人次。

今年入境團生意較去年暢旺

旅遊業議會估計，今個聖誕及元旦檔期會有約 1800 個外遊旅行團出發，與去年相若。受惠於航空公司運力提升、航班增多，外遊團費較去年下調 5% 至 10%。有旅行社表示，報團外遊人數有 5% 增長，雖然今年聖誕與農曆新年假期接近，但聖誕及元旦期間出發的旅行團已有九成半客滿，較受歡迎路線以天氣凍地方為主，如日本北海道、韓國以及內地東北等地。

至於入境團方面，入境團旅遊接待協會指，今年聖誕新年檔期生意較去年暢旺，東南亞旅客較早開始訂位，加上內地恢復深圳居民「一簽多行」，內地旅客亦大增，大部分酒店訂房已客滿，入境旅行社大部分已停止收客。至於本港酒店房價，未見大幅加價，惟臨近假期才訂房，房價可能有所調升。

香港旅行社東主協會會長葉慶寧昨於電台節目表示，聖誕檔期是傳統旅遊旺季，相信今年外遊市民數目較去年增加，市民外遊選擇越來越多，加上疫情過後，不少人選擇郵輪旅遊。今年聖誕假期連同周末、請假 3 日可



本港業界人士表示，聖誕檔期是傳統旅遊旺季，今年外遊人數較去年增加，而入境團生意亦較去年暢旺。

中新社

以連放 9 日假等，都令到多了市民外遊。他續說，隨着航空公司恢復運力，機票價格會下降，旅行團團費亦可能調整，但仍可能受到當地的成本收費影響，團費未必有很大減幅。

大灣區旅遊很流行也很好玩

旅遊促進會總幹事崔定邦在同一節目表示，今年外遊短線團情況與去年相若，報團數目大致良好，傳統旅遊地點例如中國台灣及日本、泰國等仍較受歡迎，內地城市由於硬件及服務越來越成熟，亦很受港人歡迎。對於高鐵路線，自 5 月起將開通西安北長途線，增加 3 個城市站點，包括梅州西、蘇州南及西安北，崔定邦說，高鐵路線越來越受港人歡迎，因價格較機票便宜，而且鐵路價格已定，旅行社較容易定制旅遊產品。

昨日，有外遊市民提早出門到機場。有市民一家三口到日本東京 6 日 5 夜，打算到東京迪士尼樂園等景點，趁學校假期與兒子外遊，計劃購買少量紀念品，預計不會花費太多。也有其他市民表示會到大灣區旅遊，因現

在很流行，很多地方也很好玩，而且內地不是假期，若去其他地方外遊就會太多人，很擠迫，特別是日本。

內地客來港感受節日氣氛

雖然聖誕並非內地公眾假期，但仍有不少人選擇這期間來港感受氣氛。北京旅客王小姐表示，在社交媒體上看到香港各種聖誕樹，覺得挺好看，就過來了。湖北旅客張小姐說，因有朋友說香港聖誕節很熱鬧，所以就來啦，她又稱現在有高鐵路線很方便。安徽旅客梁先生就稱，準備去香港山頂看維港夜景，也會去打卡許多聖誕景色，準備在中環、尖沙咀逛一逛，有合適的亦會去購物。湖南旅客何先生表示，今次來港想看看維港，去太平山，坐下輪船，吃吃喝喝住酒店，可能花個幾千元港幣。

在尖東一間餐廳，聖誕節特別餐牌訂價每人 2100 多元，與去年相若。負責人表示，深圳恢復「一簽多行」後，聖誕節檔期晚上早就訂滿，預料帶動生意額增長 5%，當中八成是內地客。

今日平安夜有特別交通安排

【香港商報訊】記者唐信恒報導：警方昨召開記者會講解平安夜西九龍和港島區封路安排，當中西九龍區分三階段，中區蘭桂坊一帶則分兩階段。

西九分三階段封路 通往內地關口不延長服務時間

西九龍總區交通部署理警司何雋軒表示，平安夜當晚 6 時，西九龍區會進行第一階段封路，範圍包括尖沙咀的中心、尖東一帶與西九文化區。當晚 6 時半進行第二階段封路，封閉路段包括九龍公園徑北行和整個天星碼頭巴士總站。當晚 11 時 45 分則會進行第三階段封路，主要涉及中港城對一帶廣東道南北行線，另會因應現場交通情況、人流情況不時作出風險評估，如有需要會封閉多些路段，包括九龍站對出匯翔道雅翔道地面、彌敦道和一些內街，包括山林道、松山道、加速威老道及金巴利道，紅磡方面包括愛景街和建灣街等。

何雋軒續指，當晚 8 時後，會在高鐵西九龍站

出口對出匯民道增設臨時過境巴士站，讓乘客前往皇崗口岸。現場警務人員會用二維碼協助市民和旅客使用電話導航，前往所需巴士站。警方鼓勵市民乘搭公共交通工具，地鐵當晚通宵行駛。他更提醒市民，通往內地的關口平安夜當晚並無延長服務時間，羅湖及深圳灣口岸都會在晚上 12 時關閉，只有皇崗與港珠澳口岸維持 24 小時運作，市民如需過境敬請提早安排行程。

港島中區蘭桂坊一帶 部分道路將封閉至明早 5 時

港島總區交通部執行及管制組總督察劉俊豪指，中區蘭桂坊一帶的特別交通安排分兩個階段（如右圖）。第一階段是今晚 2 時至明早 5 時，蘭桂坊一帶部分道路將會封閉，包括介乎雲咸街及威靈頓街的德己立街、蘭桂坊、榮華里、和安里、安蘭街及介乎雲咸街和德己立街的威靈頓街。第一階段封路後，沿雲咸街北行所有車輛只可直駛往皇后大道中方向離開。第二階段視乎當時人流情況，完成兩階

段封路後，

德己立街全段將完全封閉，沿雲咸街東行車輛只可向雪廠街及下亞厘畢道方向離開，皇后大道中西行的車輛須右轉畢打街離開。

另外，康

文署昨表示，將與其他政府部門在聖誕節期間於轄下場地，特別是預計人流眾多的地方，採取一系列措施，以確保地方清潔及安全，包括香港文化中心露天廣場、梳士巴利花園、星光大道、尖沙咀海濱花園、



政府新聞處圖片

中間道兒童遊樂場、尖沙咀東海濱平台花園及市政局百週年紀念花園。節日期間，文化中心廣播系統將定時以粵語、普通話及英語播放有關人群管理的信息，以及呼籲不要亂拋垃圾。